Przewodnictwo
(zbior zadann Adamson)

Zadania

1. (10,5 min) Przewodnictwo whasciwe % roztworu 0,1 M wzgledem KCI
i 0,2 M wzgledem NCI (mocny elektrolit) réwne jest 0,0382 Q~t.cm™'.
Wiedzac, ze przewodnictwo rownowaznikowe jonu Kt wynosi 74, a jonu
Cl~ réwne jest 76, obliczy¢ przewodnictwo réwnowaznikowe jonu NT.

. 2. (16 min) Rozpuszczalnos¢ zwiazku kompleksowego [Co(NHs),
Cl,]CI0, wyznaczano mierzgc przewodnictwo nasyconego roztworu tej
soli. Opdr roztworu nasyconego wynosit 33,5 €. Pomiar przeprowadzano
w naczynku o stalej rownej 0,20. Obliczyé rozpuszezalnosé zwigzku kom-
pleksowego, wiedzac tez, Ze przewodnictwa rownowaimikowe jondow
[Co(NH,;),CL,]" 1 ClO; wynosza odpowiednio 50 i 70.

SpostrzeZono, ze zwiazek kompleksowy rozpuszczony byt nie w wodzie,
lecz w 0,01 M roztworze HCI. Przewodnictwo roztworu zalezalo zatem nie
tylko od steZenia jonow wchodzacych w skiad soli kompleksowej, ale
réwuiez od stezenia kwasu. Wykorzystujac t¢ dodatkowa informacjg nalezy
obliczyé poprawna wartosé rozpuszezalnosci [Co(NH;),ClLJCIO, w wodzie.
Przewodnictwo réwnowainikowe HCl wynosi 425.

' 5. (15 min) Opdr neczyiika konduktometryveznego wypetnionsge 0,001 M
roztworern HCL jest 16wny 468 L), wypelmionego 0.001 M rostworem
NaCl — wynosi 1580 L}, natomiast wypchioneso 0,001 M roztworem
NaNO, — 1650 L1 Przewodnictwo réfmowanikowe Na™MO, winos: 121,
Zakiadajye, i wartofci A nie zaledn od steZenia, oblicryé:

a) preewodnictwe wlagciwe (0,001 M roztworn NaNG.,

b) stalg naczynka,

¢) pravwoednictwo rownowainikowe HNO; oraz opér naczyika sioso-
wanzge w pemiarach po napelnieniu go 0001 M roztworsin HNG. .

S e (13 min) Opdr naczyika kondukiomerryernego napzlnionego 0,02 M

roztworem KCl w teinp. 25°C wynosi 250 £, natomiast wypehvionege roz-
tworem ameniaku o stgzzniu 6-10 ** molfdm? jest réwny 109 £, Praowed-
nictwo whasciwe 0,02 M roztwore KClwynosi 000277 Q7% em™, a prae-
wodnictwa rdwpewednikows joendw NH i OH™ sa cdpowicdnio réwne
734 1 195,

Obliczyé staly naczynka oraz stopien dysociac)i woderotlenku amono-
wepo w ropiworze o stgZenin 6-107° melfdm?®,

{Iil'.(—:’ T. (24 min) Preewodnictwa réwnowaimikowe HCL NaCl i CH,COONa
wiynoszg odpowicdnio 420, 1261 91, Obliczyé przawodnictwe rownowaini-
kowe calkowiciz zdysocjowanego kwasu octowego Ayt oy 5C00- -

Qpor naczyika konduktometryernego wypeticnega 0,1 M roztworzm
kwasu octowego wynost 320 L1 i wmnicisza sig do wartosei 122 £ po dedaniu
do roztworn statege NaCl w tekie iloded, i sigzenie te) soli w roztworze
wyniesie 0,01 mol/dm?.

Obliczy¢ stezenie jondw wodorowych w roziworze oraz stala naceyila,

+ 8. (15 min) Opdr naczynka konduktometryeznego wypelnionege woda
rdwna sig, w temp, 23°C, 220 000 £2. Opdr tego samego naczyika po wype!-
nivoiu 0,02 M KCl wynosi [0 £, a po wypehlienin pasyconym roztworcin
ApCl w wodeie rowna sie 102000 £, Przewodnicowo rownowamikowe
AgClw temp, 25%C wynosi 126,8, a prrewodnictwo rdwnowainikows KCl
W ote] same) emperaturze rowne jest 1383, Treyjmujae, e przewodhictw:
rivwmowainikowe nie zaleda od stefenia, oras fe do sporsgdrenia rozgtwerdw
uivto wedy destylowanej o zbadanym upraednio oparze, chiiczwé:

a) stalg naczynka

b) przewodnictwo wiasciwe nasyconego roztworu AgCl

¢) rozpuszczalno$¢ AgCl w wodzie w temp. 25C.



Rozwigzania

1. Przewodnictwo wlasciwe jest suma przewodnictw jonowych:

2 i
H =
- 1000

czyli 1000-0,0382 = 0,1 “144-0,3-761-027, -
Stad A+ = 40 o
g. % = kJR = 0,2/33,5 = 5,95-10~3,

a wigc C = 1000x/4 = 5,95/120 = 0,0495 M.

W. _ . I3 . .
ledzac, ze przewodnictwo réwnowaznikowe HCI wynosi 425, obliczvé
) -

mozna
#yc = 0,01-425/1000 = 0,00425

f_;-zg\\-'odnictwo. wi.as'ciWe kompleksu wynosi wige 0,00595 — 0,00425 —
= 0,00170. Stezenie kompleksu w roztworze nasyconym réwna szfq zatem:

C = 1000+0,00175/120 = 0,0145 mol/dm3

5. @) %nano, = “nano, C/1000 = 121-0,001/1000 = 1,21-107*
b) k = xR = 1,21-107*-1650 = 0,2
¢) A = 1000x/C = 1000 k/CR
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skad -
Ay = 1000+0,2/0,001-468 = 428

= 1000-0,2/0,001-1580 = 127 =

Tak Wch AHNOS = AHQ+AN3N03_—AN8CI = 428""' 121‘— 12';‘lI == 422

Hamvo, = 422:0,001/1000 = 4,22-107*

ANaCl

Wobec tego
RHN03 = 473 Q

6. Stala naczyika réwna sig¢
k = xR = 0,00277:250 = 0,692

Przewodnictwo molowe czgéciowo zdysocjowanego roztworu amoniaku
wynosi:
A’ = 1000%/C = 1000k/CR = 1000-0,692/6:10~%.10° = 115
Stopieni dysocjacji wodorotlenku amonowego W tym roziworze réwny

jest zatem
a=A] ANH_;‘_’.OH—
czyli
a = 115/(73,4+198) = 0,423 _
7- AH"’,CHaCOO“‘ = ACH3COO‘N3+AHC1_AN5C] = 420"”91— 126 o 385
Przewodnictwo wlasciwe pierwszego roztworu wynosi:

F kl.an = kaZO

a drugiego roztworu:
%, = k[122
Réznica przewodnictw wlasciwych obu tych roztwor6w réwna jest
przewodnictwu wlasciwemu 0,01 M roztworu NaCl, czyli
2 = Ayoe; €/1000 = 126-0,01/1000 = 0,00126

Stad
0,00126 = k(1/122—1/520)

a zatem
k = 1,26/6,28 = 0,20
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Stezenie kazdego z jonéw w roztworze kwasu octowego Wynosi:
C= 1000%11’43-!-,(:;13(:00- = 1000-0,2/520-385 = 0,001 mol/dm?
8. @) W przypadku roztworu KCl
% = Ay C/1000 = 138,3-0,02/1000 = 2,77-10~3
Stala naczynka wynosi zatem:
k= xR = 2,77-1072+100 = 0,277

W obliczeniach tych pominigto przewodnictwo wody.
b) W przypadku roztworu nasyconego:

% = k{R = 0,277/102 000 = 2,71-10~°
¢) Przewodnictwo wlasciwe wody réwna sie:
%y = 0,277/220 000 = 1,26-10~°
Wobec tego przewodnictwo wlasciwe roztworu AgCl réwna sie:
(2,71—-1,26)107° = 1,45-10~° Q~t.cm™!
Stezenie AgCl w roztworze nasyconym wynosi wiec:
C = 1000x/4 = 1000-1,45-107°/126,8 = 1,15-10~° mol/dm?



